

DIARIO DE MALLORCA

del Viernes 18 de Noviembre de 1808.

San Maximo Obispo = 40 horas en Santa Cruz. = Rogativa
en las Capuchinas.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy

Epocas.	Termómet.	Baromét.	Atmósfera.	Sale el sol á las 7
7 de la m.	11 $\frac{1}{2}$ g	28 p. 2 l.	ENE.	y 7 m. y se pone
12 del dia	12 $\frac{1}{2}$ g	28 p. 2 l.	SE.	las 4 y 52 m.
5 de la t.	13 $\frac{1}{2}$ g	27 p. 2 l.	SSE.	

Fin del tratado de ayer sobre el viage al río de Sierra Leona en la costa de África.

Los exércitos del Emperador de Marruecos se componen de esclavos comprados en las partes meridionales de África, ¿y no debe suponerse que los Príncipes que reinan despoticamente en las partes orientales y australes se valen del mismo medio? He sabido por personas de todo crédito que en las partes septentrionales y orientales de África se hace el comercio en caravanas de dos y tres mil esclavos, que despues se distribuyen en Turquia, Persia y Arabia. Tambien debe tenerse presente que ademas del numero inmenso de esclavos que exportan de África los Europeos y los Arabes, hay un comercio interior establecido en los mismos terminos entre los habitantes de África. Y en efecto los esclavos en toda la África sirven de moneda en todas las compras que hacen de lo que necesitan, y para cumplir á todas las necesidades posibles, es de observar que cada renglon se estima segun la proporcion que tiene con el precio del esclavo.

Memoria de Mr. Otto sobre el descubrimiento de la América.

Mucho tiempo hace que crece el mundo literario que se hizo la mayor injusticia á Christoval Colon en no haber dado su nom-

bre á la parte del mundo que descubrió al paso que Americo Vespuisi, que solo siguió sus pasos, tuvo la felicidad de transmitir el suyo á la mas remota posteridad en perjuicio de su predecesor. ¿ Pero qué se diría si yo llegase á probar que ni el uno, ni el otro de estos ilustres navegantes fué el primer descubridor de este immenso País, y que este honor se debe á un hombre desconocido en la República de las letras?

Ya he insinuado el objeto de esta Memoria, y si la obscuridad que reyna en los escritos de los Autores contemporaneos, y la antiguedad del hecho, no me permiten demostrarlo con la mayor evidencia, creo que á lo menos bastará lo que alegue para que se dude de las pretensiones que alegan los defensores de Colon.

No me detendré en exáminar los sueños de algunos Historiadores sobre el viage de los Cartagineses, sobre la Atlantida de Platon, sobre la atrevida expedicion de Madoc, Principe de Gales, é hijo de Ovven Guinned, de la que habla Hackluyt, ni sobre los viages de Bacho, ó la tierra de Ofir de Salomon; porque estas conjecturas, sean verdaderas, ó falsas, no pudieran obscurecer la gloria de Colon, si no existieran pruebas de que este antes de su expedicion recibió las cartas, y un Diario de un Astronomo sabio que ya había estado en America.

Garcilaso de la Vega, natural del Cuzco en el Perú nos dio una historia de su país, en la que para quitar el mérito del descubrimiento de la America á Colon, y atribuirlo á los Espanoles, asegura que este navegante tuvo noticia de la existencia de otro Continente por Alonso Sanchez de Huelva, quien en uno de sus viages á las Canarias había sido arrojado por una tempestad á las Antillas, y que sus principales instrucciones le vinieron de un célebre Geografo, llamado Martin Behenira, de quien no vuelve a hablar Garcilaso, y no conociéndose Geografo alguno de este nombre se ha creido que Garcilaso sacó la verdad al desco de quitar a un Genoves la gloria del descubrimiento del nuevo mundo.

Examinando con atención la lista de todos los hombres sabios del siglo XV, hallo el nombre de Martin Behenir, cele-

bre Geógrafo y navegante. El nombre es el mismo que el de
que hace mencion Garcilaso, y soy de parecer que las sila-
bas ~~izq~~ se añadieron al apellido por una circunstancia particu-
lar y debida á un titulo honorifico, que le confirió Juan II.
Rey de Portugal. Luego es muy posible que dicho Martin Be-
hem sea el mismo que Martin Behenira, del que habla Gar-
cilaso. Esta conjectura, aunque yaga, recibirá en lo successivo
toda la apariencia de la verdad.

La historia literaria de Alemania hace mención de un Mar-
tin Behem, Behim, ó Behin, que nació en Nuremberg,
Ciudad imperial del circulo de Franconia. Desde su niñez se
entregó al estudio de la Geografía, de la Astronomía, y de
la navegacion, y quando mayor en edad, soñó muchas veces
la posibilidad de la existencia de los antipodas, y de un Con-
tinente occidental. Lleno de esta grande idea se dirigió en
1459 á Isabel, hija de Juan I. Rey de Portugal, que man-
daba entonces el Ducado de Borgoña, y de Flandes. Despues
de haberla informado de su proyecto, obtuvo de ella un na-
vio, con el que hizo en 1460 el descubrimiento de la Isla de
Fayal; en ella estableció una Colonia de Flamencos, cuyos
descendientes aun existen en las Azores, por cuyo motivo las
llamaron mucho tiempo Islas Flamencaas. Esta circunstancia
no solo se prueba por los escritos de los Autores contemporaneos,
sino tambien por varios manuscritos conservados en los Archi-
vos de Nuremberg, y en los que se halla en los mismos
terminos el pasaje siguiente: " Martin Behem ofreció sus
servicios á la hija de Juan, Rey de Lusitania, que rey-
naba despues de la muerte de Felipe de Borgoña llamado
el Bueno, obtuvo de ella un navio, con el que habiéndose
hecho á la vela mas allá de todos los límites hasta enton-
ces conocidos del Océano oceidental, descubrió la Isla de
Fayal, que abunda en ayas, que en Portugues se llaman
Fayas, de donde deriva el nombre de esta Isla. Despues
de esto descubrió las Azores llamadas así por los muchos
alcones que hacen sus nidos en ellas; (Los Portugueses
se sirven de esta palabra por la de aicon, y los Fran-
seses tambien hacen uso de la palabra essor, ó essores

“en término de caza, quando persiguen á un páxaro) y estableció Colonias Flamencas, desde cuyo tiempo se les llamó Islas Flamencas.”

Se continuará.

NOTICIAS PARTICULARES.

Canfranc 26 de Octubre.

Habiendo sabido el Señor Don Fernando Marin que en la funderia, y fabrica de hierro colado, que el enemigo tiene como á legua y media de nuestra frontera se fabricaban ollas de campaña y otros utiles para el servicio de sus tropas, avisó de Canfranc con fecha de 26 de este mes á Don Jose Tinoco, y éste á nuestro General; que dispuso pasar á dicha fabrica con 160 hombres, y algunos vecinos de la villa practicos del terreno, y que en su marcha logró arruinar la venta de Peyranera, situada como tres quartos de legua dentro del territorio frances, para quitar al enemigo este albergue: y punto de apoyo y retirada, desde donde podria ofendernos ventajosamente: estando la fabrica en una inmensa profundidad al otro lado de los Pirineos, á pesar del vivisimo fuego que hacia el enemigo al que se respondia con vigor por nuestra parte, se apoderaron los nuestros de la fabrica, cuyos edificios redujeron inmediatamente á cenizas, destruyendo los canales de agua, y demás conductor á ella; y á falta de caballerias para transporte de muchas ollas de campaña, y otros efectos, los traxeron nuestros soldados, dignos de los mayores elogios, á hombros hasta Canfranc, á donde se restituyeron sin ninguna perdida; habiendo llenado completamente el plan que se propuso su Xefe Don Fernando Marin: la perdida del enemigo consiste en tres prisioneros, debiendo los demás al aspero terreno la fuga con la que pudieron salvarse: de esta suerte comienzan á experimentar los franceses en su territorio los graves daños que han causado en el nuestro.

NOTICIAS DEL PAIS.

Venta.

Se venden á voluntad de su Dueño unas Casas sitas en las enramadas, que consisten en Botica, Estudios, y corral con su pozo: quien quisiera comprarlas podrá acudir al Corredor Josef Moll en quien para el albalán.